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UDKAST TIL TALE

til brug for besvarelsen den 3. november 2015 af 

samrådsspørgsmål C fra Folketingets 

Udlændinge-, Integrations- og Boligudvalg 

Samrådsspørgsmål C:

”Ministeren bedes redegøre for, om det bekymrer 
regeringen og/eller PET og politimyndighederne, at der 
angiveligt er risiko for, at potentielle terrorister og 
ekstremister benytter den nuværende situation med 
massive flygtninge- og migrationstilstrømningen, til at 
rejse ind i Danmark under dække af at være flygtning, 
hvordan regeringen i givet fald forholder sig hertil, 
samt om det giver regeringen anledning til at skærpe 
kontrollen med og screening af de flygtninge og 
migranter, der ankommer til Danmark?”

Politi- og Strafferetsafdelingen
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Spørgsmålet er stillet til både justitsministeren og 

udlændinge-, integrations- og boligministeren. 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Peter Kofod 

Poulsen (DF).

Udvalget har derudover stillet følgende spørgsmål til 

udlændinge-, integrations- og boligministeren:

Samrådsspørgsmål D:

Ministeren bedes redegøre for, hvorvidt og hvordan de 
danske myndigheder i forbindelse med sagsbehandling 
af asylansøgere har mulighed for at undersøge, om den 
pågældende asylansøger i realiteten er en potentiel 
terrorist? Samt redegøre for, om den seneste flygtninge- 
og migrationstilstrømning til Danmark har givet 
regeringen anledning til at overveje at ændre reglerne 
og procedurerne i forbindelse med behandling af 
asylansøgningerne, så der sker en mere målrettet 
screening for potentielle terrorister og ekstremister?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Christian 
Langballe (DF).



3

1. Med det meget store pres fra flygtninge og migranter, 
som søger mod Europa, har vi de seneste måneder stået 
i en situation, som vi ikke har været vant til i Danmark. 
Det optager os alle. 

Det er en situation, som har været krævende for 
myndighederne. Og det er også en situation, som kan 
skabe en bekymring om, hvorvidt der blandt 
migranterne kan gemme sig personer med ondt i sinde. 

Det er det, vi skal drøfte i dag. 

Spørgsmål C er jo stillet til både mig og 
integrationsministeren, mens spørgsmål D er stillet til 
integrationsministeren alene.

Jeg har aftalt med min ministerkollega, at jeg vil lægge 
ud med at svare på de dele af spørgsmål C, som særligt 
vedrører mit område. Derefter vil integrationsministeren 
tage over.

2. Som bekendt begyndte de første større ”bølger” af 
flygtninge og migranter at ankomme søndag den 6. 
september. 

Siden er tilstrømningen fortsat, og politiet vurderer, at 
der siden den 6. september er indrejst i hvert fald 
45.700 flygtninge og migranter i Danmark.
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Vi ved, at mange tusinde flygtninge og migranter har 
forladt Danmark igen.

Jeg har senest den 2. november fået oplyst af 
Rigspolitiet, at det fortsat er vurderingen, at der ikke er 
sket en konstaterbar stigning i antallet af udlændinge, 
der opholder sig ulovligt her i landet.

Politiet vurderer bl.a. på den baggrund, at de personer, 
som er kommet hertil, og som ikke har søgt asyl i 
Danmark, i meget vidt omfang – og for langt 
størstedelens vedkommende – er udrejst af Danmark 
igen.

Rigspolitiet følger selvfølgelig med i situationens 
udvikling og har anmodet politikredsene om at 
indberette til Rigspolitiet, hvis der fremadrettet 
konstateres en stigning i antallet af udlændinge med 
ulovligt ophold i kredsene.

Der er fortsat en meget stor tilstrømning af udlændinge 
fra Tyskland uden lovligt ophold, og politiet udfører nu 
kontrol i de grænsenære områder i et større omfang end 
før den 6. september 2015.

Herudover er der – ud fra en ro- og ordensmæssig 
betragtning – en forøget polititilstedeværelse i de 
grænsenære områder.

Der er i den såkaldte kontrolbekendtgørelse fastsat 
regler om intensiteten, hyppigheden og selektiviteten af 
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politiets kontrol i de grænsenære områder med henblik 
på at sikre, at kontroller sker i overensstemmelse med 
Schengen-reglerne. 

Politiets kontrolarbejde tilrettelægges i 
overensstemmelse hermed.

Jeg vil gerne benytte lejligheden til – igen – at slå fast, 
at jeg synes, de danske myndigheder har håndteret 
situationen godt.

Der er orden og sikkerhed i hele landet, også i 
grænseområderne.

3. Som justitsminister er jeg om nogen optaget af 
Danmarks sikkerhed og af at sikre danskernes tryghed 
og sikkerhed.

Vi har nogle internationale forpligtelser, når mennesker, 
som er på flugt fra krig og forfølgelse, kommer og 
banker på vores dør. 

Samtidig må vi ikke være naive. Der er en alvorlig 
terrortrussel mod Danmark. Der kan ikke udstedes 
garantier.

Jeg forstår godt, at det kan skabe ængstelse, når en 
organisation som ISIL truer med at smugle terrorister 
ind i Europa via flygtningestrømmene. Det er ganske 
givet også det, der er meningen.
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Det er dog vigtigt at huske på, at nogle af den slags 
udmeldinger kan være bevidst vildledning og 
skræmmekampagner.

Men vi må naturligvis ikke være blinde for, at der 
blandt migranterne kan være nogen, der sympatiserer 
med militant islamisme. Og lad mig sige klart, at det er 
en central opgave for Politiets Efterretningstjeneste.

Der er tale om et dynamisk trusselsbillede, hvor forhold 
og forudsætninger hele tiden ændrer sig. Derfor er PET 
– ligesom andre landes efterretningstjenester – også 
meget opmærksomme på udviklingen. 

Derfor vurderer PET løbende, hvad det er for et 
trusselsbillede, vi står over for og hvilke mulige trusler, 
der kunne være som følge af den aktuelle 
migrantsituation. Og det er altså PET’s vurdering, at der 
ikke er sket en ændring i terrortruslen over de seneste 
måneder som følge af det store antal flygtninge og 
migranter.

Med de ord vil jeg overlade ordet til 
integrationsministeren.
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